



云台纵横

# 工业旅游崛起中的转型之路

□许伟涛

随着大众旅游时代的来临,我国居民的休闲旅游消费需求日益提升,工业企业对旅游的热情也日益高涨,越来越多游客涌向了工业企业的开放工厂、博物馆、科技观光园、遗址公园……工业旅游的崛起,为一些老工业基地和资源枯竭城市转型带来了新机遇。

2021年12月,第五批国家工业遗产名单公布,位于新华街神华重机企业院内的英福公司机电厂锅炉房、机电厂厂房、机电厂办公楼三处遗址榜上有名。

在供给侧结构性改革的背景下,一些老工业基地需要转型、一些资源枯竭城市不约而同地把旅游作为一个突破口。比如,首钢工业遗产的改造中,保留原有的生产高炉内部基本空间结构,显露出原有的钢构架和圆台形高大空间,增设天桥引导游客进入炉内,并完

善灯光、音响、多媒体互动解说等设施,主要用于展示首钢发展沿革以及炼铁生产的基本流程。

同样位于新华街的“百年焦作城市书屋”,在今年元旦那天也传来好消息:在2021年长三角及全国部分城市最美公共文化空间大赛上,具有形式“美”、内容运营“好”、理念模式“新”的它,获得最美阅读空间一等奖。在书屋门口还挂着一块“焦作近代工业遗产博物馆”的牌子,焦作的许多“第一”都曾在这里诞生:1905年设置的电报局,1935年开办的照相馆……

毋庸置疑,工业遗产的功能挖掘在办公空间、娱乐休闲、商业服务等领域有着广阔潜力。如798艺术区的艺术家工作室、首钢料仓改造为艺术家工作室或创意办公空间、方家胡同46号院由原中

国机床厂改造成文化创意园区等。

与此同时,现存工业为旅游提供源源不断的新资源,通过实地考察、科技体验等方式,工业旅游为游客带来了全新的旅游体验。比如,作为河南省工业旅游示范基地的蒙牛乳业工业旅游区,其名牌工业企业知名度和美誉度衍生出了发展工业旅游的优良基因,也使工业旅游形成了得天独厚的竞争力。相反相成的是,旅游也为工业带来了品牌提升、产品推广、形象宣传等巨大的附加值。

当然,工业旅游不是冰冷的工业与旅游相加,而是发挥全域旅游下的“旅游+”模式的发散优势,加强产业融合的广度与深度。比如研学旅行市场,工业旅游完全可以率先占据一定份额,将“玩与趣”结合,开展工业研学旅行。

## 冬日青天河的美超越想象

本报记者 齐云霞



青天河冬景。(照片由青天河景区提供)

想必你走过很多地方,路上美丽的风景让你记忆深刻。瞧!青天河的冬天还是那么美!厚厚的云层覆盖在群山上空,形成了如梦如幻的云海奇观,磅礴如画,妙不可言,让人有种置身于仙境的错觉,它的美已超乎你的想象哦!

冬季的浪漫绝大部分来自翩翩的、纯白迷人的雪,特别是雪后初晴,日出从东方冉冉升起,走在太行山之巅,遥望远方,沟壑内云雾缭绕,人们沐浴在白色的世界里,好似进入梦幻,尽显北国风光的雄伟震撼。

在青天河乘船游,你可以感受“轻舟已过万重山”的诗意,感受“舟行碧波上,人在画中游”的意境。船缓缓滑过水面,溯水而上,两岸山峰的石头是南太行山特有的那种一层一层的岩石,石缝中各种植物顽强地扎根并画出属于自己的一抹色彩。

古丹道位于青天河观音峡游览区,青天河天然大佛、北魏摩崖石刻坐落于此,是整条峡谷的精华所在。信步于此,整个行程清幽雅静,沿途自然与人文景观遍布,让人在这静谧的环境中返璞归真,去细细品味和追溯历史的脚步。

## 那些爱情之花在青龙峡如此绽放

本报记者 齐云霞

当青龙峡千年榔榆林遇上了雪,浪漫便穿越了千年。请查收这份来自爱情圣地青龙峡的“情书”,邂逅天空之恋独有的浪漫,那些关于你爱我的故事正在这里上演!

青龙峡气候独特、山清水秀、环境优美,是一处天然“氧吧”,是原始生态旅游的绝佳去处。青龙峡是集峰、崖、岭、巅、台、沟、涧、川、瀑、洞等地貌于一体的自然山水型景区。主峰青龙峰海拔高达1323米,站在岭巅,大有“举目四观天下小”之感慨;波澜壮阔的望龙瀑、神奇独特的倒流泉,妙不可言的七彩潭,堪称一绝的“石上春秋”,独具特色的溶洞景观,再加上天

然原始的植物群落,构成一幅幅极富创意的山水画卷。

当爱情之花绽放,从怦然心动到相守一生,青龙峡见证你们的幸福时刻。千年榔榆林,共同见证,许下爱的誓言。

榔榆林成为该景区一道亮丽的风景线。千百年来,这片榔榆一直郁郁葱葱,作为一道绿色屏障,抵挡着风沙对村庄的袭击,榔榆树也是陪嫁庄村的情感树,而陪嫁庄村,因几百年来,这里的村民结婚后互相忠贞,因此,这里被称为“中国爱情第一村”,嫁妆村头上的榔榆林也被称为爱情的象征。

# 云台山雪景冰挂即将惊艳整个冬天

本报记者 齐云霞

根据天气预报提示,本周将会连续多天迎来雨雪天气,云台山雪景、冰瀑、雾凇、云海也将同步上线。2000余米冰瀑群,颜值在线,进入云台山抖音直播间,主播带你“云”赏云台山雪景、冰瀑。

云台山景区以山称奇,以水叫绝,山、水、峡谷、瀑布、岩石等融合在一体,是全国文明风景旅游处之一。云台山含红石峡、潭瀑峡、泉瀑峡、叠彩洞、子房湖、万善寺等11个景点。云台山天瀑位于泉瀑峡尽头,上吻蓝天,下蹈石坪,314米的飞瀑冰挂从天而降,蔚为壮观。

你看!玲珑剔透的冰瀑,银装素裹的峡谷,一团团、一簇簇悬挂在山崖间,层层叠叠,美不胜收。冰柱、冰笋、冰塔、冰挂、冰凌、冰花形态各异,美轮美奂,在冬日的暖阳下晶莹剔透,可爱至极。

你瞧!蜿蜒的沟谷内上演冰瀑大片,泉瀑峡中、冰瀑依山势而走,浑然天成,鬼斧神工,冰笋、冰柱、冰锥层层堆叠,洁白壮观,宛如冰雪堆砌出的绝美宫殿。

你瞅!森林雪树银花,千姿百态犹如仙境;被雾凇包裹的草木,像无数洁白的花朵开在山间;成林的雾凇风中摇曳,在阳光照射下璀璨夺目。

云台山潭瀑峡、泉瀑峡内晶莹剔透的冰瀑已悄然上线。冰瀑无疑是景区里一道亮丽的风景线,一组组冰挂晶莹剔透,形态绰约多姿,或从山上垂直而下,最长的有4米多;或覆盖一整片山体,形成的冰花、冰幔似翡翠、似珊瑚、似珍珠,灵秀精致,巧夺天工,把冬日的云台山装扮得更加奇美。

下图 云台山冰瀑。

(照片由云台山景区提供)



# 『云』游宝泉,带你揽尽冬日之美

本报记者 齐云霞

四季轮回,岁月流转,所有美好都将在冬天沉淀,冬日暖阳,冰雪童话,谁不爱?“云”游宝泉,带你揽尽冬日之美。

冬天的宝泉,苍茫雄劲、气势豪迈;冬天的宝泉,纤巧婉约、清澈可见;冬天的宝泉,洁白无瑕、一尘不染,这些冬之元素都给宝泉营造出神话般的意境。

宝泉崖上风光无限,将山、水、瀑、石融合成幅幅画作。在绝色美景旁徒步,真是一种健康的享受,嶂石岩地貌构成的陡崖之间的原生态栈道,跟随宝泉奇妙主播的镜头一起感受绝美风光。

冰柱、冰笋、冰瀑、冰花、冰挂一团团,一簇簇在冬日暖阳的辉映下散发出耀眼的光芒,诉说着冬季对宝泉独有的宠爱!八面玲珑绝壁挂正是赏冰好时节,找个空闲来宝泉直播间随奇妙主播一起尽享冬韵静态之美吧!

小木屋、柿子树、灯笼、冰挂在阳光下交相辉映,红色的柿子树在白雪的映衬下显得格外亮眼,一起感受雪乡增添的更多新年味道:舞龙舞狮闹新春、抢红包、拜财神,精心打造N多的国潮场景……新春奇妙游火热筹备中!